

гражданских правах и о социально-экономических и культурных правах. В современных условиях в Республике Беларусь делается попытка (но не всегда успешно) установить оптимальное соотношение в системе «государство – право – человек».

Глобализационные процессы в сфере прав человека у нас выразились прежде всего в **интернационализации** национального законодательства и, как уже отмечалось, в установлении конституционной нормы о включении общепризнанных принципов и норм международного права в правовую систему Республики Беларусь. Согласно ст.61 белорусской Конституции «каждый вправе в соответствии с международно-правовыми актами, ратифицированными Республикой Беларусь, обратиться в международные организации с целью защиты своих прав и свобод, если исчерпаны все имеющиеся средства правовой защиты».

По оценке зарубежных экспертов права и свободы, закрепленные в действующей белорусской Конституции, соответствуют общепризнанным принципам международного права. Главное теперь, как нам представляется, сделать все для того, чтобы эти конституционные нормы **действовали, работали** в нашем обществе.

Полагаем, что для усиления контроля за соблюдением прав и свобод человека следовало бы учредить в Республике Беларусь должность **Уполномоченного по правам человека**. Такая должность сегодня учреждена во многих странах мира и этот механизм защиты прав человека успешно функционирует.

СУБЪЕКТЫ НЕДОБРОСОВЕСТНОЙ КОНКУРЕНЦИИ

Л.М. Орлова

Академия МВД Республики Беларусь

В современных условиях конкуренция выступает мощным стимулом развития предприятий. Чем она острее, тем более субъекты хозяйствования для элементарного выживания вынуждены повышать эффективность своей деятельности: снижать издержки производства, улучшать качество продукции, ускоренными темпами осваивать достижения научно-технического прогресса.

Государство законодательно определяет те рамки, в которых должны действовать конкуренты. То, что не допускается в конкурентной борьбе и является недобросовестной конкуренцией.

Актом недобросовестной конкуренции в соответствии с Парижской конвенцией по охране промышленной собственности 1883 года считается всякий акт конкуренции, противоречащий частным обычаям в промышленных и торговых делах.

Субъектами недобросовестной конкуренции являются хозяйствующие субъекты. Согласно ст. 1 Закона Республики Беларусь «О противодействии монополистической деятельности и развитию конкуренции» к ним относятся физические и юридические лица, иные субъекты гражданского права, осуществляющие предпринимательскую деятельность или имеющие право ее осуществлять. Это могут быть коммерческие организации и их объединения, некоммерческие организации, за исключением организаций, не занимающихся предпринимательской деятельностью, а также индивидуальные предприниматели.

Некоторые авторы предлагают расширить сферу действия положений о недобросовестной конкуренции, распространить ее на лиц, не являющихся хозяйствующими субъектами. По их мнению, при применении на практике определения недобросовестной конкуренции возникают затруднения, которые вызваны связью некоторых признаков недобросовестной конкуренции с термином «предпринимательская деятельность», поскольку осуществлять реализацию товаров, оказание услуг, выполнение работ (т.е. присутствовать на рынке) могут лица, деятельность которых не квалифицируется как предпринимательская (2, с. 35). Следует согласиться с Невмержицким, что такое расширение применения положений о недобросовестной конкуренции необоснованно. Ответственность за недобросовестные действия лиц, не являющихся хозяйствующими субъектами, должна строиться на основании общих норм гражданского права о возмещении убытков, о защите чести, достоинства и деловой репутации, недействительности сделки и так далее (3, с. 134). Хозяйствующие субъекты должны находиться между собой в конкурентных отношениях. Закон Республики Беларусь «О противодействии монополистической деятельности и развитию конкуренции» под конкурентами понимает хозяйствующие субъекты, осуществляющие предпринимательскую деятельность на одном и том же товарном рынке (статья 1). Товарный рынок согласно данному закону – сфера обращения товаров, не имеющих заменителя, либо взаимозаменяемых товаров на территории Республики Беларусь или ее части, определяемая исходя из экономической возможности покупателя приобрести товар на соответствующей территории и отсутствие этой возможности за

ее пределами. Таким образом, в законодательстве закреплено два критерия конкурентных отношений – территориальный (конкурентами являются хозяйствующие субъекты, предпринимательская деятельность которых направлена на привлечение заказчиков (потребителей) на одной и той же территории) и предметной (взаимозаменяемость товаров или услуг).

В юридической литературе существуют различные точки зрения на то, кого следует считать конкурентом. Так, И.В. Попова предлагает определять субъективный состав конкурентного правоотношения более широко и вместо слова «конкурент» использовать слово «акт конкуренции», «в конкуренции» или рядом с термином «конкурент» указывать иные лица, например «поставщики и покупатели» (4, с. 62). Вряд ли можно согласиться с этим, так как в данном случае, на наш взгляд, имеет место подмена понятий («конкурент» и «акт конкуренции» и т.д.). Конкурент – это физическое или юридическое лицо, «акт конкуренции» – действие одного из этих лиц.

Следовательно, с нашей точки зрения, согласно ст. 1 Закона Республики Беларусь «О противодействии монополистической деятельности и развитии конкуренции» к субъектам недобросовестной конкуренции можно отнести только физические и юридические лица, иные субъекты гражданского права, осуществляющие предпринимательскую деятельность или имеющие право ее осуществлять.

Литература

1. Закон Республики Беларусь «О противодействии монополистической деятельности и развитии конкуренции».
2. Серегин Д.И. Недобросовестная конкуренция как правовая категория. РГИС, 2002.
3. Невмержицкий Д. Недобросовестная конкуренция /Вестник Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь, 2004, № 9.
4. Попова И.В. Пресечение недобросовестной конкуренции: Перспективы применения в Республике Беларусь /Право Беларуси, 2003. № 23.